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Что показали результаты социологического исследования

   Необходимость проведения такого исследования обусловлена следующими обстоятельствами.
Невозможно сколько-нибудь уверенно вести работу по обеспечению права журналистов на
свободу доступа к общественно значимой информации, не имея ясного представления о
ситуации в этой сфере. Между тем никаких достаточно достоверных данных по этой проблеме не
существует. Все знают, что журналисты сплошь и рядом испытывают затруднения с доступом к
информации, но никто не знает, где, как и насколько. Фонд защиты гласности ведет мониторинг
нарушений прав журналистов и эта деятельность заслуживает уважения и восхищения. Однако
сфера доступа к информации настолько деликатна, а журналисты так не любят говорить о своих
профессиональных неудачах (а неполучение информации чаще всего рассматривается в
профессиональной среде не как "сбой" системы, а именно как профессиональная неудача), что
никакой мониторинг не в состоянии дать хотя бы приблизительную картину положения дел в этой
области. Поэтому было принято решение провести достаточно представительное исследование.
   Исследовательская программа строилась таким образом, чтобы получить ответ на несколько
вопросов.
   Прежде всего необходимо было выяснить, из каких источников журналисты чаще всего черпают
ту информацию, которая либо сразу идет в эфир и на газетно-журнальные полосы, либо
становится предметом исследования и размышления.
   Во-вторых, надо было получить ответ на вопрос о том, как часто журналисты сталкиваются с
ситуацией, когда им по тем или иным причинам отказывают в предоставлении информации.
   В-третьих, следовало разобраться, какую именно информацию чаще всего скрывают от
журналистов.
   В-четвертых, немалый интерес представляет вопрос о том, какие именно структуры чаще всего
отказывают журналистам в информации.
   В-пятых, нас интересовали типичные мотивации и объяснения, которыми обычно
сопровождается отказ в предоставлении информации.
   В-шестых, необходимо было выяснить, как поступают журналисты, когда им отказывают в
предоставлении информации.
   В-седьмых, хотелось выяснить, какие именно из используемых журналистами приемов
воздействия на тех, кто не хочет давать информацию, являются эффективными.
   Восьмая проблема, которую мы пытались изучить в ходе данного исследования, связана с
определением уровня правовой компетентности журналистов в сфере свободы доступа к
информации.
   (Анализу этой проблемы посвящена статья Ю. Тютиной "Правовая компетентность
журналистов", опубликованная в этой книге.)
   Методически исследование строилось следующим образом. Вначале в нескольких фокус-
группах было проведено пилотажное исследование, в ходе которого определялись основные
формулировки как вопросов, так и вариантов ответов. Затем стандартизированная анкета была
разослана в редакции газет и журналов, теле- и радиостанций в тех регионах, которые были
избраны в качестве модельных.
   Эти же анкеты заполнялись работниками средств массовой информации, которые участвовали
в семинарах по проблемам свободы доступа журналистов к информации, которые Комиссия по
свободе доступа к информации проводила в тех же регионах. Опрашивались журналисты,
повышавшие свою квалификацию в Институте гуманитарных коммуникаций.
   Для того, чтобы получить достаточно представительные данные, было решено охватить в
процессе исследования российские СМИ федерального, регионального и местного уровней.
   Под федеральными СМИ в данном исследовании понимались такие источники массовой
информации, к которым в принципе можно подключиться в любой точке России. В ходе
исследования опрашивались сотрудники ряда газет и журналов, имеющих общероссийское
распространение, работники ОРТ и ВГТРК, телерадиокомпании "Мир", корреспонденты
общероссийских информационных агентств.
В качестве региональных рассматривались такие СМИ, которые ориентированы на
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информационное обеспечение жителей определенной, достаточно четко очерченной территории
(края, области). С этой целью были изучены представления журналистов, работающих в СМИ
Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Нижнего Новгорода, Новосибирска, Владивостока.
   Под местными понимались СМИ, обеспечивающие информирование жителей конкретного
населенного пункта или района. Исследование местных СМИ проводилось в городских и
районных газетах Подмосковья, Поволжья, Удмуртии, Западной Сибири, Восточной Сибири,
Дальнего Востока.
   Всего было опрошено 1370 человек.
   Разумеется, что выборка является случайной, не позволяет распространить выводы на всю
совокупность российских журналистов. Однако даже с учетом этого обстоятельства полученные
материалы представляют значительный интерес.
   Ниже приведены основные характеристики опрошенной совокупности журналистов.

СООТНОШЕНИЕ МУЖЧИН И ЖЕНЩИН В ОПРОШЕННОЙ СОВОКУПНОСТИ ЖУРНАЛИСТОВ
(в процентах к числу опрошенных)

Пол
Средние
данные

Федеральные СМИ Региональные СМИ Местные СМИ

Мужчины 57.6 66.1 57.8 53.8

Женщины 41.3 33.9 42.2 46.2

ДАННЫЕ О ВОЗРАСТЕ ОПРОШЕННЫХ ЖУРНАЛИСТОВ
(в процентах к числу опрошенных)

Возраст
Средние
данные

Федеральные СМИ Региональные СМИ Местные СМИ

До 25 лет 8.7 11.1 12.1 6.7

25-34 года 20.1 38.9 18.7 18.9

35-44 года 25 27.8 25.2 23.3

45-59 лет 41.3 22.2 39.3 47.8

60 и более лет 3.3 0 4.7 3.3

ДАННЫЕ ОБ ОБРАЗОВАНИИ ОПРОШЕННЫХ ЖУРНАЛИСТОВ
(в процентах к числу опрошенных)

Образование
Средние
данные

Федеральные СМИ Региональные СМИ Местные СМИ

Высшее
журналистское

47.8 33.9 45 51.6

Высшее
нежурналистское

46.7 66.1 48.6 42.1

Среднее
специальное

4.3 0 6.4 5.5

МЕСТО РАБОТЫ ОПРОШЕННЫХ ЖУРНАЛИСТОВ
(в процентах к числу опрошенных)

Место работы
Средние
данные

Федеральные СМИ Региональные СМИ Местные СМИ

Государственные
СМИ

47.3 22.2 48.1 59.6

Негосударственные
СМИ

39.1 66.7 35.2 33.7

Другое 8.2 11.2 16.7 6.8

ДАННЫЕ О ДОЛЖНОСТНОМ СОСТАВЕ ОПРОШЕННЫХ ЖУРНАЛИСТОВ
(в процентах к числу опрошенных)



Должность
Средние
данные

Федеральные СМИ Региональные СМИ Местные СМИ

Руководитель
высшего звена

39.7 16.7 30 56

Руководитель
среднего звена

26.6 33.3 23.9 19.8

Рядовой
сотрудник

31.5 50 45.9 24.2

1. Припадая к реке по имени "власть"...

    Одна из гипотез, проверявшихся в ходе данного исследования, заключалась в предположении,
что существует устойчивая иерархия предпочитаемых журналистами источников информации.
Чтобы проверить эту гипотезу, в ходе пилотажного исследования были вьзделены несколько
основных структур, в которые журналисты обращаются за информацией. Эти структуры были
сгруппированы следующим образом:
   - источники информации, представляющие властные структуры разного типа и уровня;
   - источники информации, представляющие сферу бизнеса (организованного как в форме
государственных предприятий, так и в форме частного предпринимательства);
   - общественно-политические организации;
   - специализированные информационные органы: библиотеки, справочно-информационные
фонды.
   Проведенное исследование подтвердило высказанную выше гипотезу. Оказалось, что на
первом месте по частоте обращения за информацией стоят органы власти. В среднем по всему
массиву опрошенных свыше 62 процентов журналистов регулярно идут за информацией во
властные структуры. Причем чем дальше от столицы, тем чаще работники СМ И бродят по
"коридорам власти". На федеральном уровне во властные структуры регулярно обращаются 54.8
процента журналистов, на региональном уровне - 62.4 а на местном уровне - 65.2 процента
опрошенных.
   Если воспользоваться традиционным делением властных структур на законодательные,
исполнительные и правоохранительные органы, то окажется, что на первом месте стоят органы
исполнительной власти, куда за информацией обращались свьппе 83 процентов опрошенных
журналистов. Наиболее часто в органы исполнительной власти обращаются сотрудники местных
СМИ (90.2), затем идут сотрудники региональных СМИ (82.0) и реже всех к органам
исполнительной властми обращаются сотрудники федеральных СМИ (66.7).
   Затем идут органы законодательной власти (в среднем по всем опрошенным 56.6 процента) и
правоохранительные органы (46.2 процента). Что касается такого источника информации, как
органы законодательной власти, то сюда идут прежде всего сотрудники региональных (62.2),
затем местных (53.3) и федеральных СМИ(44.3). В правоохранительные органы наиболее часто
обращаются сотрудники местных СМИ (52.2), затем региональных (44.2) и федеральных СМИ
(40.4).
   На втором месте - частные лица. Наиболее часто к ним обращаются сотрудники федеральных
СМИ (56.7 процента), затем региональных (36.0) и местных (35.9) СМИ. Все это еще раз
подтверждает более высокую зависимость региональных и местных журналистов от
официальных структур.
   На третьем месте - информационные органы, которые также чаще всего посещаются
работниками федеральных СМИ(43.2), затем региональными (39.6) и местными (32.6)
журналистами.
   В общественно-политические организации обращаются за информацией в среднем по всем
опрошенным 36.6 процента журналистов и замыкает этот ряд сфера бизнеса, привлекающая
внимание в среднем по России менее 30 процентов журналистов. Что касается деловой
информации, то журналисты прежде всего ищут ее на госпредприятиях (48.4 процента
опрошенных) и лишь затем в коммерческих (22.9) и финансовых (17.9) организациях. Особой
разницы в интересе к сфере бизнеса между федеральным.регио-нальным и местным уровнями
СМИ не обнаруживается (табл.1.1, рис.1.1).

Таблица 1.1
ДАННЫЕ ОБ ОСНОВНЫХ ИСТОЧНИКАХ ИНФОРМАЦИИ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ЖУРНАЛИСТАМИ



(в процентах к числу опрошенных)

Источники
информации

Средние
данные

Федеральные СМИ Региональные СМИ Местные СМИ

Органы
законодательной
власти

56.6 54.3 62.2 53.3

Органы
исполнительной
власти

83.7 66.7 82 90.2

Правоохранительные
органы

46.2 40.4 44.2 52.2

Госпредприятия 48.4 61.1 44.1 48.9

Коммерческие
структуры

22.9 22.2 22.6 25.1

Финансовые
структуры

17.9 11.1 18.9 17.4

Партии 34.6 37.8 36.9 29.3

Информационные
органы

37.5 43.2 39.6 32.6

Частные лица 39.7 56.7 36 35.9

Другие 13 16.7 16.2 15.2

Рис 1.1. Основные источники информации, используемые российскими журналистами

Полученные в ходе исследования материалы свидетельствуют о существовании довольно

значительных расхождений между информационным поведением журналистов из разных
регионов. Так, например, журналисты Нижнего Новгорода и Екатеринбурга значительно реже,
чем их коллеги из других обследованных регионов обращаются за информацией в органы
исполнительной власти. В том же Нижнем Новгороде, а также в Санкт-Петербурге и
Владивостоке реже чем в среднем по всем регионам обращаются в органы законодательной
власти. Что касается правоохранительных органов, то они интересуют сотрудников СМИ
Новосибирска и Нижнего Новгорода значительно чаще, чем их коллег из других регионов.
Подобные различия прослеживаются и по другим источникам информации (табл. 1.2).

Таблица 1.2



ДАННЫЕ ОБ ОСНОВНЫХ ИСТОЧНИКАХ ИНФОРМАЦИИ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ
РЕГИОНАЛЬНЫМИ ЖУРНАЛИСТАМИ

(в процентах к числу опрошенных)

Источники
информации

Средние
данные

СПбЕкатеринбургВладивостокНовосибирск
Нижний
Новгород

Органы
законодательной
власти

62.2 56.5 75 55.6 79.3 52.6

Органы
исполнительной
власти

82 82.6 62.5 88.9 85.7 68.4

Правоохранительные
органы

43.2 43.5 25 33.3 57.1 47.4

Госпредприятия 44.1 34.8 62.5 31.2 42.9 57.9

Коммерческие
структуры

22.6 34.8 22.5 22.1 47.1 21.1

Финансовые
структуры

18.9 21.7 25 13.1 17.4 15.8

Партии 36.9 46.5 25.1 33.4 35.7 21.1

Информационные
органы

39.6 47.8 25.4 50.6 50.1 21.1

Частные лица 36 39.1 25.7 33.3 49.3 31.6

Другие 16.2 13 12.5 17.2 7.1 6.2

На уровне местных СМИ картина выглядит следующим образом. Если частота обращения в

органы исполнительной власти высока во всех обследованных редакциях независимо от места их
нахождения (Хотя кое-какие различия все-таки есть. Так, если в Подмосковье и Поволжье все
журналисты указали, что они регулярно обращаются за информацией в органы исполнительной
власти, то в Хабаровском крае таких обнаружилось 77.8 процента.), то по частоте обращения за
информацией в органы законодательной власти и в правоохранительные органы наблюдается
существенная разница. Еще больше эта разница в частоте обращения на госпредприятия, в
информационные органы и к частным лицам.
   Что касается местной печати, то наибольший интерес к властным структурам проявляют в
Удмуртии и Подмосковье, в Поволжье высок интерес к сфере бизнеса, особенно частного
предпринимательства. Данные, полученные по другим регионам, колеблются вокруг средних по
всему массиву (табл. 1.3).

Таблица 1.3
ДАННЫЕ ОБ ОСНОВНЫХ ИСТОЧНИКАХ ИНФОРМАЦИИ. ИСПОЛЬЗУЕМЫХ СОТРУДНИКАМИ

МЕСТНЫХ СМИ
(в процентах к числу опрошенных)

Источники
информации

Средние
данные

ПодмосковьеПоволжьеУдмуртия
Западная
Сибирь

Восточная
Сибирь

Дальний
Восток

Органы
законодательной
власти

53.3 69.2 47.1 75.1 42.9 44.4 33.7

Органы
исполнительной
власти

86.7 90.2 91.7 89.9 85.7 85.2 77.8

Правоохранительные
органы

52.2 69.2 64.7 50.1 34.3 51.9 44.4

Госпредприятия 48.9 33.1 70.6 59.8 24.3 44.4 55.6

Коммерческие
структуры

25 23.1 41.2 15.2 14.3 25.9 22.2



Финансовые
структуры

17.4 15.4 23.5 20.3 14.3 18.5 11.3

Партии 29.3 23.1 29.4 35.1 28.6 37 12.7

Информационные
органы

32.6 30.8 47.1 25.2 16.1 37 40.4

Частные лица 35.9 46.2 35.3 49.8 28.6 25.9 22.2

Другие 15.2 15.4 17.6 15.2 28.6 14.8 10.7

Сопоставление данных об источниках информации, используемых сотрудниками

государственных и негосударственных СМИ, однозначно свидетельствует о принципиальной
предметной разнице между этими типами СМИ. Журналисты, работающие в государственных
СМИ прежде всего интересуются тем, что происходит в органах исполнительной и другой власти,
а также на госпредприятиях. Их коллеги из негосударственных СМИ предпочитают обращаться за
информацией в коммерческие структуры, финансовые органы, к частным лицам (табл.1.4).

Таблица 1.4
ДАННЫЕ ОБ ОСНОВНЫХ ИСТОЧНИКАХ ИНФОРМАЦИИ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ЖУРНАЛИСТАМИ

(в процентах к числу опрошенных)

Источники
информации

Средние
данные

Федеральные СМИ Региональные СМИ Местные СМИ

Органы
законодательной
власти

56.6 54.3 62.2 53.3

Органы
исполнительной
власти

83.7 66.7 82 90.2

Правоохранительные
органы

46.2 40.4 44.2 52.2

Госпредприятия 48.4 61.1 44.1 48.9

Коммерческие
структуры

22.9 22.2 22.6 25.1

Финансовые
структуры

17.9 11.1 18.9 17.4

Партии 34.6 37.8 36.9 29.3

Информационные
органы

37.5 43.2 39.6 32.6

Частные лица 39.7 56.7 36 35.9

Другие 13 16.7 16.2 15.2

   Не менее отчетливые зависимости выявляются при сопоставлении частоты обращения к
различным источникам информации и основными характеристиками самих журналистов: полом,
возрастом, должностным статусом и др. Так, например, в среднем по всем опрошенным,
мужчины охотней обращаются за информацией в органы исполнительной власти, а женщины в
органы законодательной власти. Мужчины также активно обращаются за информацией в
правоохранительные органы, коммерческие структуры, общественно-политические организации,
а женщины достаточно охотно сидят в библиотеках и справочно-информационных фондах, а
также с удовольствием общаются с представителями финансовых органов. На уровне
федеральных СМИ мужчины наиболее часто обращаются за информацией в
правоохранительные органы, органы исполнительной власти и на госпредприятия, а женщины
(если не считать некие другие источники) чаще всего обращаются в финансовые структуры, к
частным лицам и в органы законодательной власти. На местном уровне мужчины интересуются
деятельностью общественно-политических организаций, обращаются в органы исполнительной
власти и к частным лицам, а женщины значительно чаще бывают в информационных органах,
финансовых структурах, на госпредприятиях (табл. 1.5).

Таблица 1.5



ДАННЫЕ ОБ ОСНОВНЫХ ИСТОЧНИКАХ ИНФОРМАЦИИ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ МУЖЧИНАМИ И
ЖЕНЩИНАМИ

(в процентах к числу опрошенных)

Источники информации
Средние
данные

Федеральные
СМИ

Региональные
СМИ

Местные
СМИ

М Ж М Ж М Ж М Ж

Органы законодательной
власти

52.9 46.2 55.3 44.7 47.8 49.3 44.9 53.1

Органы исполнительной
власти

55.2 44.2 65.2 34.8 52.7 45.1 51.8 47.0

Правоохранительные органы 53.8 45.1 66.7 33.3 47.9 47.9 45.8 52.1

Госпредприятия 48.3 51.7 62.7 37.3 40.8 59.2 42.2 57.8

Коммерческие структуры 52.0 48.0 59.7 40.3 45.8 54.2 47.8 52.2

Финансовые структуры 42.4 57.6 52.1 47.9 33.3 66.7 37.5 62.5

Партии и общественные
движения

59.0 41.0 64.7 35.3 46.3 53.7 55.6 44.4

Информационные органы 46.4 53.6 55.6 44.4 52.3 47.7 36.7 63.3

Частные лица 50.7 49.3 52.5 47.5 57.5 42.5 48.5 51.5

Другие 58.3 37.5 33.5 66.5 61.1 38.9 57.1 42.9

   Немаловажным фактором, влияющим на выбор журналистом предпочитаемых источников
информации является его возраст. Среди тех, кому не исполнилось 25 лет, весьма популярны
обращения в финансовые и коммерческие структуры, а также к частным лицам. Те, кому от 25 до
34 лет, также с большим удовольствием общаются с представителями финансовых и
коммерческих кругов, но готовы пойти к представителям общественно-партийных организаций, в
правоохранительные органы и к частным лицам. Зрелые журналисты (35-44 года) активно
общаются с частными лицами, встречаются с руководителями госпредприятий, готовы
поработать в библиотеках и справочно-информационных фондах, не прочь что-нибудь узнать у
сотрудников правоохранительных органов. Представители старших возрастных групп активно
пользуются данными, полученными из информационных органов и значительно чаще, чем
представители других возрастных групп, обращаются во властные структуры.
   Что касается различий между информационным поведением журналистов, входящих в одну
возрастную группу, но работающих в СМИ разного уровня, то можно заметить следующее. На
уровне федеральных СМИ молодых журналистов чаще всего посылают за информацией в
общественно-политические организации, информационные органы и финансовые структуры. В
региональных СМИ в этой возрастной группе на первое место выдвигаются финансовые и
коммерческие структуры, а также частные лица. На уровне местной прессы сохраняется интерес
к информационным органам и финансовым структурам и на третье место выдвигаются
правоохранительные органы.Во второй возрастной группе (25-34)на уровне федеральных и
региональных СМИ приоритет отдается сфере бизнеса, а в местных СМИ информационным
органам и частным лицам. В третьей возрастной группе на федеральном уровне доминирует
интерес к органам исполнительной власти при минимальной частоте обращения в коммерческие
структуры; на региональном уровне журналисты этой возрастной группы предпочитают
обращаться за информацией в общественно-политические организации и в информационные
органы. В местных СМИ 35-45летние журналисте! предпочитают обращаться к частным лицам и
в информационные органы (табл. 1.6).

Таблица 1.6
ДАННЫЕ О ВЛИЯНИИ ВОЗРАСТА ЖУРНАЛИСТОВ НА ПРЕДПОЧИТАЕМЫЕ ИСТОЧНИКИ

ИНФОРМАЦИИ
(в процентах к числу опрошенных)

Источники информации
Средние данные Федеральные СМИ
до 25 25-34 35-44 от 45 до 25 25-34 35-44 от 45

Органы законодательной власти 8.7 21.2 26.0 38.5 12.5 37.5 37.5 12.5

Органы исполнительной власти 9.1 20.1 26.6 39.6 8.3 41.7 41.7 8.3



Правоохранительные органы 6.6 20.9 29.7 39.6 16.7 33.3 33.3 16.7

Госпредприятия 9.0 19.1 32.6 37.1 9.1 36.4 36.4 18.2

Коммерческие структуры 12.0 30.0 20.0 34.0 10.2 45.1 20.7 24.0

Финансовые структуры 12.1 30.3 27.3 27.3 19.7 45.0 15.3 25.0

Партии 8.2 24.6 27.9 37.7 23.5 37.2 17.9 21.4

Информационные органы 8.7 15.9 31.9 40.6 22.2 22.2 33.3 22.2

Частные лица 11.0 26.0 32.9 26.0 16.7 33.3 25.0 25

Другие 0.0 20.8 16.7 50.0 10.3 20.2 33.4 36.1

Продолжение 1.6
ДАННЫЕ О ВЛИЯНИИ ВОЗРАСТА ЖУРНАЛИСТОВ НА ПРЕДПОЧИТАЕМЫЕ ИСТОЧНИКИ

ИНФОРМАЦИИ
(в процентах к числу опрошенных)

Источники информации
Региональные СМИ Местные СМИ
до 25 25-34 35-44 от 45 до 25 25-34 35-44 от 45

Органы законодательной власти 10.1 17.4 23.2 39.1 4.1 20.4 24.5 40.8

Органы исполнительной власти 13.2 18.7 25.3 34.1 7.2 16.9 24.1 45.8

Правоохранительные органы 12.5 16.7 33.3 29.2 6.3 22.9 27.1 37.5

Госпредприятия 8.2 24.5 28.6 34.7 4.4 17.8 26.7 46.7

Коммерческие структуры 16.7 25.0 20.8 29.2 4.3 21.7 21.7 43.5

Финансовые структуры 23.8 28.6 28.6 19.0 12.5 25.0 12.5 43.8

Партии 5.9 22.0 34.1 39.0 5.0 25.9 18.5 50.6

Информационные органы 11.4 15.9 34.1 36.4 10.5 10.8 33.4 45.3

Частные лица 12.5 22.5 35.0 20.0 6.1 18.2 33.3 33.3

Другие 4.9 24.2 26.7 44.3 10.1 21.4 21.4 47.1

   Характер полученного образования проявляется в том, что журналисты, имеющие высшее
журналистское образование, предпочитают обращаться за информацией в коммерческие и
финансовые структуры, правоохранительные органы и органы законадательной власти. Коллеги,
имеющие высшее нежурналистское образование, предпочитают общаться с частными лицами,
получать информацию из специализированных информационных органов (табл. 1.7).

Таблица 1.7
ДАННЫЕ ОБ ОСНОВНЫХ ИСТОЧНИКАХ ИНФОРМАЦИИ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ЖУРНАЛИСТАМИ

(в процентах к числу опрошенных)

Источники
информации

Характер образования Федеральные СМИ
высшее
журнали-
стское

высшее
нежурнали-
стское

среднее
специ-
альное

высшее
журнали-
стское

высшее
нежурнали-
стское

среднее
специ-
альное

Органы
законодательной
власти

50.0 43.3 4.8 50.0 50.0 49.0

Органы
исполнительной власти

48.7 46.1 4.5 41.7 58.3 49.4

Правоохранительные
органы

53.8 41.8 3.3 33.3 66.7 54.2

Госпредприятия 49.4 46.1 4.5 36.4 63.6 46.7

Коммерческие
структуры

62.0 34.0 4.0 50.0 50.0 65.2

Финансовые структуры 51.5 42.4 6.1 50.0 50.0 50.0

Партии и
общественные
движения

50.8 42.6 4.9 60.0 40.0 51.9



Информационные
органы

44.9 52.2 2.9 11.1 88.9 50.0

Частные лица 38.4 56.2 4.1 16.7 83.3 42.4

Другие 33.3 48.3 4.2 20.1 32.1 28.6

Продолжение 1.7
ДАННЫЕ ОБ ОСНОВНЫХ ИСТОЧНИКАХ ИНФОРМАЦИИ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ЖУРНАЛИСТАМИ

(в процентах к числу опрошенных)

Источники
информации

Региональные СМИ Местные СМИ
высшее

журнали-
стское

высшее
нежурнали-

стское

среднее
специ-
альное

высшее
журнали-

стское

высшее
нежурнали-

стское

среднее
специальное

Органы
законодательной
власти

39.1 47.8 10.1 49.0 42.9 6.1

Органы
исполнительной
власти

41.8 49.5 6.4 49.4 43.4 6

Правоохранительные
органы

49.3 37.5 8.3 54.2 37.5 6.3

Госпредприятия 44.9 44.9 10.2 46.7 46.7 6.7

Коммерческие
структуры

58.3 33.6 8.3 65.2 26.1 8.7

Финансовые структуры38.1 42.9 19.1 50.0 37.5 12.5

Партии и
общественные
движения

41.5 48.8 9.7 51.9 40.7 7.4

Информационные
органы

48.4 43.2 6.8 50.0 46.7 3.3

Частные лица 42.5 51.2 7.5 42.4 54.5 3.0

Другие 16.7 61.1 11.6 28.6 57.1 7.1

 Влияние занимаемой журналистом должности выражается в том, что руководители высшего
звена ежедневно пользуются различными недоступными простым смертным источниками
информации. Эта же категория опрошенных регулярно обращается в правоохранительные
органы, финансовые структуры.
Руководители среднего звена активно работают с коммерческими структурами, властными
структурами.
Рядовые сотрудники значительно чаще, чем их высокопоставленные коллеги бывают в
партийных и общественных структурах, встречаются с частными лицами (табл. 1.8).

Таблица 1.8
ДАННЫЕ О ВЛИЯНИИ ЗАНИМАЕМОЙ ДОЛЖНОСТИ НА ВЫБОР ПРЕДПОЧИТАЕМЫХ

ИСТОЧНИКОВ ИНФОРМАЦИИ
(в процентах к числу опрошенных)

Источники
информации

Должность журналиста Федеральные СМИ
руководитель
высшего
звена

руководитель
среднего
звена

рядовой
сотрудник

руководитель
высшего
звена

руководитель
среднего
звена

рядовой
сотрудник

Органы
законодательной
власти

38.5 27.9 32.7 22.5 37.5 40.3



Органы
исполнительной
власти

42.2 25.3 31.8 26.7 25.4 48.3

Правоохранительные
органы

44.0 28.6 26.4 16.4 16.8 66.8

Госпредприятия 41.6 25.8 32.6 27.3 18.2 54.5

Коммерческие
структуры

29.1 30.9 40.0 25.3 48.9 25.8

Финансовые
структуры

45.5 18.2 36.4 49.4 30.2 20.4

Партии и
общественные
движения

41.0 23.0 36.1 10.7 24.6 64.7

Информационные
органы

47.8 26.1 26.0 33.2 22.4 44.3

Частные лица 32.9 27.4 39.7 16.4 40.7 42.9

Другие 54.2 12.5 29.2 30.3 33.8 35.9

Продолжение 1.8
ДАННЫЕ О ВЛИЯНИИ ЗАНИМАЕМОЙ ДОЛЖНОСТИ НА ВЫБОР ПРЕДПОЧИТАЕМЫХ

ИСТОЧНИКОВ ИНФОРМАЦИИ
(в процентах к числу опрошенных)

Источники
информации

Региональные СМИ Местные СМИ
руководитель
высшего
звена

руководитель
среднего
звена

рядовой
сотрудник

руководитель
высшего
звена

руководитель
среднего
звена

рядовой
сотрудник

Органы
законодательной
власти

27.5 21.7 47.8 53.1 18.4 26.5

Органы
исполнительной
власти

29.7 20.9 47.3 57.8 18.1 22.9

Правоохранительные
органы

29.2 22.9 43.8 54.2 20.8 22.9

Госпредприятия 32.7 18.4 49.0 51.1 22.2 26.7

Коммерческие
структуры

29.2 20.8 50.0 47.8 30.4 21.7

Финансовые
структуры

28.6 14.3 57.1 56.3 18.8 25

Партии и
общественные
движения

34.1 26.8 39.0 70.4 7.4 22.1

Информационные
органы

45.5 27.3 27.2 66.7 13.3 16.7

Частные лица 30.0 12.5 57.5 54.5 18.2 27.3

Другие 33.3 11.1 44.4 51.4 21.4 27.2

   Итак, в целом по всем опрошенным основными источниками информации для российских
журналистов являются властные структуры (прежде всего органы исполнительной власти),
частные лица и информационные органы; чем ниже уровень СМИ, тем выше информационная
зависимость от власти и прежде всего исполнительной. На уровне регионов прослеживается еле
заметная связь между степенью продвинутости реформ и частотой обращения за информацией
в разные структуры: чем интенсивней идут реформы, тем чаще обращаются за информацией в
коммерческие структуры и к частным лицам.


